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PRÓLOGO 

Este libro presenta una propuesta didáctica para el estudio 

de las medidas de posición que es un contenido fundamental 

de la estadística descriptiva. El desarrollo de los contenidos se 

realiza presentando los conceptos fundamentales y los 

procedimientos de cálculo, los ejemplos son desarrollados con 

el uso de las fórmulas y desarrollo de operaciones y además 

mediante el uso del emulador de la calculadora científica Casio 

Classwiz modelo fx-570LA X o en su nueva versión fx-570LA 

CW, con la finalidad de automatizar operaciones repetitivas y 

centrar la atención en los aspectos conceptuales, además se 

proponen ejercicios integradores y situaciones didácticas para 

consolidar el aprendizaje. El papel del software emulador Casio 

Classwiz es facilitar el cálculo de las operaciones de uso común 

en el estudio de la estadística descriptiva, facilitando el trabajo 

didáctico de los docentes en el desarrollo de los contenidos 

correspondientes a los temas de las medidas de posición como 

son los cuartiles y percentiles. 

En el Capítulo I, se presentan los conceptos generales de las 

medidas de posición, haciendo hincapié en el desarrollo de la 

teoría relativa a los cuartiles y su uso en situaciones didácticas. 
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Los ejercicios están ordenados de menor a mayor complejidad 

y se muestra paso a paso su resolución, así como el uso del 

emulador Casio Classwiz en los ejemplos y el desarrollo de los 

ejercicios. Se aborda el estudio de los cuartiles presentando 

ejemplos sencillos de la vida real y ejercicios tanto conceptuales 

como algorítmicos, teniendo como herramienta el software 

emulador de la calculadora Casio Classwiz. 

En el Capítulo II, se presenta el concepto de los percentiles, sus 

procedimientos de cálculo según el agrupamiento de los datos 

recolectados y el tratamiento de los ejemplos y ejercicios 

integradores con el software emulador Casio Classwiz. 
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Utilidad del libro 

Este libro es útil para la enseñanza de la Estadística en sus 

primeras etapas, abordando de manera sencilla y didáctica el 

estudio de las medidas de posición tanto en el aspecto 

conceptual como procedimental. El tema principal de este texto 

son las medidas de posición como son los cuartiles y 

percentiles, además se proponen ejercicios y problemas que 

son analizados y resueltos con el apoyo del software emulador 

de la calculadora Casio Classwiz. 
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RESUMEN 

El estudio de las medidas de posición es muy importante 

dentro del desarrollo de la Estadística Básica; la presentación 

de las medidas de posición en este texto comprende el estudio 

de los cuartiles, percentiles y situaciones didácticas que generen 

conflicto cognitivo en el estudiante brindando oportunidades 

para la reflexión, reorganización de saberes previos y 

asimilación de los nuevos, también se presentan diversas 

aplicaciones prácticas, problemas y situaciones didácticas para 

el desarrollo en la clase. Un recurso que potencia el uso del 

material didáctico presentado es el emulador Casio Classwiz 

pero, no es la única herramienta que se puede utilizar; también 

puede utilizar herramientas estadísticas como el SPSS y otros. 

En el presente libro desarrollamos los temas de medidas de 

posición como son los cuartiles y percentiles haciendo su 

estudio más sencillo y ameno. Hemos tratado de elaborar un 

material no solamente útil tanto a estudiantes como a docentes 

sino, que además despierte el interés de los estudiantes que 

llevan la asignatura Estadística Aplicada a la Investigación en 

la universidad. El libro termina presentando ejercicios 

adicionales con situaciones didácticas de la vida cotidiana. 
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Palabras clave: Medida de posición, cuartil, percentil. 
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Comentario respecto al ranking académico: 

 Todo estudiante que pertenece al quinto superior pertenece 
al tercio superior. 

 Todo estudiante que pertenece al décimo superior, pertenece 
al tercio superior. 

 Todo estudiante que pertenece al décimo superior, pertenece 
al quinto superior. 
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CAPÍTULO I 

Estudio de las medidas de posición. Cuartiles (𝑸𝒄) 
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1.1. Cuartiles 

Definición. Son valores de la variable que dividen los datos 

ordenados en cuartos conjuntos; cada conjunto de datos tiene 

tres cuartiles. 

(Vilches, 2014) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Considerar: 

 Las medidas de posición de utilizan en el cálculo de 

variables cuantitativas.  

 Los ejemplos desarrollados, se aproximan los resultados 

por redondeo a dos cifras decimales. 

Primero calculamos 
𝒄.𝒏

𝟒
, 

luego se identifica el 
intervalo de clase que 

contiene al cuartil 𝑄𝑐. 

𝑸𝒄 = 𝑳𝒊 + 𝑨. ቎

𝒄. 𝒏
𝟒

− 𝑭𝒊−𝟏

𝒇𝒊
቏ 

CUARTILES (𝑸𝒄) 

     Donde: 

 𝒄 = 𝟏, 𝟐, 𝟑 

 Li: Límite inferior del intervalo 

que contiene al  𝐐𝐜 .  

 A: Amplitud del intervalo que 

contiene al 𝐐𝐜. 

 Fi−1: Frecuencia absoluta  

          acumulada hasta el intervalo  

          anterior al que contiene al 𝐐𝐜. 

 𝑓𝑖: Frecuencia absoluta simple  

Del intervalo que contiene al 

𝐐𝐜.   

(Pagano, 2004) 
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Al dividir 100 % en partes iguales se obtiene: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ejemplo 1: 

En la tabla que se muestra a continuación presentamos los datos 

de la cantidad de hijos que tienen un grupo de trabajadores de 

una empresa de telefonía.   

 

25 % 25 % 25 % 

75 % 25 % 

25 % 

Cuartil 1 

𝑸𝟏 

Cuartil 2 

𝑸𝟐 

𝑴𝒆 

Cuartil 3 

𝑸𝟑 

25 % 75 % 

50 % 50 % 

Mínimo Máximo 
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Distribución de trabajadores según la cantidad de hijos 

 

Cantidad de hijos 𝒇𝒊 

0 10 

1 52 

2 90 

3 33 

4 12 

5 3 

Total  

 

a. Según su naturaleza ¿De qué tipo de variable se trata?  

_________________________________________________ 

b. Para calcular el segundo cuartil (𝑄2) se debe completar la   

________________________________________ de la tabla 

de distribución de frecuencias. 

c. Determine e interprete el tercer cuartil (𝑄3). 

Solución: 

a. Según su naturaleza es una variable cuantitativa discreta. 

b. Para calcular el segundo cuartil (𝑄2) se debe completar la 

frecuencia absoluta acumulada de la tabla de distribución de 

frecuencias. 

c. Determine e interprete el tercer cuartil (𝑄3). 
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Distribución de trabajadores según la cantidad de hijos 

 

Cantidad 

de hijos 
𝒇𝒊 

𝑭𝒊 

0 10 10 

1 52 62 

2 90 152 

3 33 185 

4 12 197 

5 3 200 

Total 200  

Luego: 𝑄3 = 2 

Se realiza el procedimiento en la calculadora científica: 

   

Interpretación: El 75 % de los 200 trabajadores de la empresa 

de telefonía tienen menos de 2 hijos. 

 

Ejemplo 2: La siguiente tabla de distribución de frecuencias 

muestra los pesos en kilogramos de 410 pacientes mayores de 

18 años que se han recuperado de Covid-19, los datos se han 

recolectado en el Hospital de Ate - Vitarte.  

La ubicación de nuestro 𝐹𝑖  

está en 
𝑐.𝑛

4
=

(3)(200)

4
= 150  

 𝐹3 = 152,  es la menor 

frecuencia absoluta 

acumulada que supera a  
𝑐.𝑛

4
. 
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a) ¿A cuánto asciende el porcentaje de pacientes cuyo peso sea 

de 44 kg a más, pero menos de 60 kg? 

b) Determine e interprete el tercer cuartil (𝑄3). 

c) Determine e interprete el segundo cuartil (𝑄2) y compare 

con el valor de la mediana (𝑀𝑒). 

Tabla 3. Distribución de pacientes según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 

[40; 44⟩ 42 

[44; 48⟩ 21 

[48; 52⟩ 65 

[52; 56⟩ 24 

[56; 60⟩  

[60; 64⟩ 42 

[64; 68] 15 
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Solución:  

Distribución de pacientes según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 𝒉𝒊 

[40; 44⟩ 42 42 0,10 

[44; 48⟩ 21 63 0,05 

[48; 52⟩ 65 128 0,16 

[52; 56⟩ 24 152 0,06 

[56; 60⟩ 201 353 0,49 

[60; 64⟩ 42 395 0,10 

[64; 68] 15 410 0,04 

Total 410  1 

 

a. A cuánto asciende el porcentaje de pacientes cuyo peso sea 

de 44 kg a más, pero menos de 60 kg. 

Para resolver esta pregunta se ha completado toda la tabla de 

distribución de frecuencias con la 𝒇𝟓,  𝑭𝒊  y 𝒉𝒊.  

 Completamos la 𝒇𝟓 con: 410 - 209= 201 o 353 -152=201 

 El 76 % de los pacientes tiene peso mayor o igual a 44 kg 

pero menor de 60 kg, que resulta de 

     0,05 + 0,16 + 0,06 + 0,49 = 0,76  

b) Determine e interprete el tercer cuartil (𝑄3). 
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Distribución de pacientes según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[40; 44⟩ 42 42 

[44; 48⟩ 21 63 

[48; 52⟩ 65 128 

[52; 56⟩ 24 152 

[56; 60⟩ 201 353 

[60; 64⟩ 42 395 

[64; 68] 15 410 

Total 410  

 

Cálculo del 𝑄3: 

𝑄3 = 𝐿𝑖𝑛𝑓 + 𝐴 (

𝑐. 𝑛
4

− 𝐹𝑖−1

𝑓𝑖
) = 56 + 4 (

307,5 − 152

201
) = 59,09 

Interpretación: El 75 % de los 410 pacientes tienen menos de 

59,09 kg. 

 

c) Determine e interprete el segundo cuartil (𝑄2) y compare 

con el valor de la mediana (𝑀𝑒). 

 

 

Datos:  

 𝑛 = 410 

 A=4 

Ubicamos al 𝐹𝑖  


𝑐.𝑛

4
=

(3)(410)

4
= 307,5 

 𝐹𝑖=𝐹5=353, es menor 

frecuencia absoluta 
acumulada que supera a          
𝑐.𝑛

4
= 307,5 

 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 56;   𝑓5 = 201;   

𝐹𝑖−1 = 𝐹4 = 152  
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Distribución de pacientes según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[40; 44⟩ 42 42 

[44; 48⟩ 21 63 

[48; 52⟩ 65 128 

[52; 56⟩ 24 152 

[56; 60⟩ 201 353 

[60; 64⟩ 42 395 

[64; 68] 15 410 

Total 410  

 
i) Cálculo del 𝑄2: 

𝑄2 = 56 + 4 (
205 − 152

201
) = 57,06 

Interpretación: El 50 % de los 410 pacientes tienen menos de 

57,06 kg. 

 

ii) Cálculo de la 𝑀𝑒: 

𝑛

2
= 205 

𝑀𝑒 = 𝐿𝑖𝑛𝑓 + 𝐴 (

𝑛
2

− 𝐹𝑖−1

𝑓𝑖
) = 56 + 4 (

205 − 152

201
) = 57,06 

Datos:  

 𝑛 = 410 
 A=4 

Ubicamos al 𝐹𝑖  


𝑐.𝑛

4
=

(2)(410)

4
= 205 

 𝐹𝑖=𝐹5=353, es menor 
frecuencia absoluta 

acumulada que supera a          
𝑐.𝑛

4
= 205 

 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 56;   𝑓5 = 201;   

𝐹𝑖−1 = 𝐹4 = 152  
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Interpretación: El 50 % de los 410 pacientes tienen menos de 

57,06 kg. 

De i)  y ii)  se puede concluir que: 𝑀𝑒 = 𝑄2 = 57,06. 
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CAPÍTULO II 

Estudio de las medidas de posición. Percentiles (𝑷𝒌) 
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2.1. Percentiles 

Definición. Los percentiles son medidas de posición relativa. 

“Un percentil o punto percentil es el valor sobre la escala de 

medida, debajo del cual cae un porcentaje de los datos en la 

distribución” (Pagano, 1998, p. 43) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

PERCENTILES  (𝑷𝑲) 

𝑷𝑲 = 𝑳𝒊 + 𝑨. ቎

𝑲. 𝒏
𝟏𝟎𝟎

− 𝑭𝒊−𝟏

𝒇𝒊
቏ 

Se calcula  
𝐾.𝑛

100
  y se identifica 

la clase que contiene a dicho 

percentil buscando la menor 

frecuencia absoluta 

acumulada (𝐹𝑖) que supera o 

es igual a 
𝐾𝑛

100
. 

 

     Donde: 

 𝑲 = 𝟏, 𝟐, 𝟑, . . . , 𝟗𝟗 

 Li: Límite inferior del 

intervalo que contiene 

al  𝑷𝑲.  

 A: Amplitud del intervalo 

que contiene al   𝑷𝑲. 

 Fi−1: Frecuencia absoluta 

acumulada hasta el 

intervalo anterior al que 

contiene al   𝑷𝑲. 

 𝑓𝑖: Frecuencia absoluta 

simple del intervalo que 

contiene al   𝑷𝑲.   
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Ejemplo 3: En la tabla de distribución de frecuencias que se 

muestra se presenta los datos de la cantidad de hijos que tienen 

un grupo de trabajadores de una empresa de telefonía.   

Distribución de trabajadores según la cantidad de hijos 

Cantidad de hijos 𝒇𝒊 

0 10 

1 52 

2 90 

3 33 

4 12 

5 3 

Se determina el percentil 20 (𝑃20) 

Distribución de trabajadores según la cantidad de hijos 

 

Cantidad 

de hijos 
𝒇𝒊 𝑭𝒊 

0 10 10 

1 52 62 

2 90 152 

3 33 185 

4 12 197 

5 3 200 

Total 200  

La ubicación de nuestro 𝐹𝑖  

está en 

𝐾.𝑛

100
=

(20)(200)

100
= 40  

 𝐹2 = 62,  es la menor 

frecuencia absoluta 

acumulada que supera a  
𝐾.𝑛

100
. 
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Luego: 𝑃20 = 1 

Interpretación: El 20 % de los 200 trabajadores de la empresa 

de telefonía tienen menos de 1 hijo. 

 

Ejemplo 4: Determinar e interpretar el percentil 70 (𝑃70) a 

partir de los datos del ejemplo 2.  

Solución:  

Distribución de pacientes según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[40; 44⟩ 42 42 

[44; 48⟩ 21 63 

[48; 52⟩ 65 128 

[52; 56⟩ 24 152 

[56; 60⟩ 201 353 

[60; 64⟩ 42 395 

[64; 68] 15 410 

Total 410  

Cálculo del 𝑃70: 

𝑃70 = 𝐿𝑖𝑛𝑓 + 𝐴 (

𝐾. 𝑛
100

− 𝐹𝑖−1

𝑓𝑖
) = 56 + 4 (

287 − 152

201
) = 58,69 

Datos:  

 𝑛 = 410 

 A=4 

Ubicamos al 𝐹𝑖 


𝐾.𝑛

100
=

(70)(410)

100
= 287 

 𝐹𝑖=𝐹5=353, es menor 

frecuencia absoluta 

acumulada que supera a          
𝐾.𝑛

100
= 287 

 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 56;  𝑓5 = 201;  

𝐹5−1 = 152  
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Interpretación: El 70 % de los 410 pacientes tienen menos de 

58,69 kg. 

 

EJERCICIOS INTEGRADORES 

De acuerdo con el planteamientos de Guzmán (2022): 

Los aprendizajes más significativos, más sólidos 

y más duraderos se producen como resultado de un 

conflicto cognitivo, en la búsqueda de la recuperación 

del equilibrio perdido. Si el individuo no llega a 

encontrarse en una etapa de desproporción y su 

pensamiento no entra en conflicto y oposición, 

difícilmente se lanzará a buscar respuestas a las 

interrogantes surgidas, no realizará el esfuerzo 

investigativo necesario para lograr el descubrimiento 

del nuevo conocimiento necesario.  

 

Situación didáctica N° 1 

Título: Pesos (kg) del 80 % central  

Descripción: La situación consiste en que el estudiante pueda 

responder a las preguntas formuladas en la situación respecto a 

los datos que forman el 80 % central en base a los datos 
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proporcionados en la tabla de distribución de frecuencias sobre 

los productos según su peso en kg.  

Conceptos requeridos 

• Media  

• Mediana 

• Medidas de posición: Percentiles 

Intenciones  

• Cálculo 

• Interpretación 

• Aprendizajes que deben lograr los estudiantes 

Grupo de los productos seleccionados 

Distribución de productos según su peso (kg) 

Edad 𝒇𝒊 

[18; 22⟩ 12 

[22; 26⟩ 18 

[26; 30⟩ 40 

[30; 34⟩ 56 

[34; 38⟩ 25 

[38; 42] 15 

¿Entre qué pesos se encuentra el 80 % central de datos? 

Solución: 
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Para determinar el 80 % central de los pesos debemos calcular. 

 

 

 

 

i. Cálculo del 𝑃10: 

Distribución de productos según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[18; 22⟩ 12 12 

[22; 26⟩ 18 30 

[26; 30⟩ 40 70 

[30; 34⟩ 56 126 

[34; 38⟩ 25 151 

[38; 42] 15 166 

Total 166  

𝑃10 = 22 + 4 (
16,6 − 12

18
) = 25,466667 ≅ 25,47 

 

 

80 % central 

Datos para el 𝑃10:  

𝑛 = 166 

A=4 

K=10 

Ubicación para el 𝑃10: 


𝐾.𝑛

100
=

(10)(166)

100
=

1660

100
= 16,60 

𝐹𝑖: Menor frecuencia absoluta 

acumulada que supera o es igual 

a  
𝐾.𝑛

100
 

𝐹2 = 30;   𝐿𝑖𝑛𝑓 = 22  𝑓2 = 18 
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ii. Cálculo del 𝑃90: 

Distribución de productos según su peso (kg) 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[18; 22⟩ 12 12 

[22; 26⟩ 18 30 

[26; 30⟩ 40 70 

[30; 34⟩ 56 126 

[34; 38⟩ 25 151 

[38; 42] 15 166 

Total 166  

𝑃90 = 34 + 4 (
149,4 − 126

25
) = 37,744 

Interpretación:  

De i y ii los datos de peso en kilogramos, el 80 % central está 

ente el 𝑃10 y el 𝑃90, es decir 25,47 y 37,744 kilogramos. 

 
 
 
 

 

 

80 % central 

P10=25,47 kg P90=37,744 kg 

Datos para el 𝑃10:  

𝑛 = 166 

A=4 

K=90 

Ubicación para el 𝑃90: 


𝐾.𝑛

100
=

(90)(166)

100
=

14 940

100
= 149,4 

𝐹𝑖: Menor frecuencia absoluta 

acumulada que supera o es igual 

a  
𝐾.𝑛

100
 

𝐹𝑖−1 = 𝐹4 = 126; 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 34     

  𝑓5 = 25 
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Situación didáctica N° 2 

Los datos mostrados representan los pesos en kg de un grupo 

de 50 jugadores de basquetbol. 

94,3 92,9 94,2 94,7 94,1 

93,0 93,6 95,7 92,7 93,7 

95,5 95,7 94,7 95,0 94,2 

95,3 93,8 94,3 93,0 93,7 

92,4 94,8 92,7 92,9 94,0 

94,4 93,9 94,5 93,7 93,9 

92,8 92,7 96,2 92,7 93,6 

93,2 91,6 95,4 93,3 94,6 

93,6 93,6 93,7 94,6 92,3 

94,4 95,5 93,7 91,9 96,4 

a. Complete la tabla según corresponda:  

i 
Tipo de variable según su 

naturaleza 

 

ii Unidad de análisis  

iii Variable  

iv 
Cantidad de elementos de la 

muestra 

 

v Un ejemplo de dato  

vi Gráfico adecuado  

 

b. Elabora la tabla de distribución de frecuencias 
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c. Identifique e interprete 𝑓3, ℎ5,  𝐹4 𝑦 𝐻5. 

d. Determine e interprete las medidas de tendencia central 

media y mediana. 

e. Determine e interprete el primer cuartil (𝑄1) y el percentil 

85 (𝑃85). 

Solución: 

a. Se completa según corresponda:  

i 
Tipo de variable según su 

naturaleza 
Cuantitativa continua 

ii Unidad de análisis Un jugador de basquetbol 

iii Variable 
Peso en kg de un jugador de 

basquetbol. 

iv 
Cantidad de elementos de la 

muestra 
n=50 

v Un ejemplo de dato Un jugador pesa 93,7 kg 

vi Gráfico adecuado 
 Histograma 

 Polígono de frecuencia 

 

b. Elaboración de la tabla de distribución de frecuencias 

   𝑅 = 96,4 – 91,6 = 4,8 

   𝑘 =  1 +  3,3 × log(50) =  1 +  3,3 × 1,7 = 6,61 ≅ 7 

   𝐴 =  
𝑅

𝑘
=

4,8

7
= 0,6857 ≅ 0,7  
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Importante: Considerar para la amplitud, la cantidad de cifras 

decimales que tienen los datos.  

Distribución de jugadores de basquetbol según su peso en kg. 

Peso (kg) 𝒙̇𝒊 𝒇𝒊 𝒉𝒊 𝑭𝒊 𝑯𝒊 

[91,6 ; 92,3⟩ 91,95 
 

2 0,04 2 0,04 

[92,3 ; 93⟩ 92,65 
 

9 0,18 11 0,22 

[93 ;  93,7⟩ 93,35 8 0,16 19 0,38 

[93,7 ;  94,4⟩ 94,05 
 

14 0,28 33 0,66 

[94,4 ;  95,1⟩ 94,75 
 

9 0,18 42 0,84 

[95,1 ;  95,8⟩ 95,45 6 0,12 48 0,96 

[95,8 ; 96,5] 96,15 2 0,04 50 1 

Total  50 1   

c. Identificación e interpretación de 𝑓3, ℎ3, 𝐹4 𝑦 𝐻5. 

 𝑓3 = 8; 8 jugadores de basquetbol tienen pesos mayores o 

iguales a 93 kg pero menores que 93,7 kg. 

 ℎ5 = 0,18; El 18 % de los jugadores de basquetbol tienen 

pesos mayores o iguales a 94,4 kg pero menores que 95,1 

kg.  
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 𝐹4 = 33; 33 jugadores de basquetbol tienen pesos 

menores a 94,4 kg. 

 𝐻5 = 0,84; El 84 % de los jugadores de basquetbol tienen 

pesos menores a 95,1 kg. 

d. Determinación e interpretación de la media y mediana. 

i. Cálculo de la media (𝑋̅) 

Distribución de jugadores de basquetbol según su peso en kg. 

Peso (kg) 𝒙̇𝒊 𝒇𝒊 𝒙̇𝒊. 𝒇𝒊 

[91,6 ; 92,3⟩ 91,95  2 183.9 

[92,3 ; 93⟩ 92,65  9 833.85 

[93 ;  93,7⟩ 93,35 8 746.8 

[93,7 ;  94,4⟩ 94,05  14 1316,7 

[94,4 ;  95,1⟩ 94,75  9 852,75 

[95,1 ;  95,8⟩ 95,45 6 572,7 

[95,8 ; 96,5] 96,15 2 192,3 

Total  50 ∑ 𝑥̇𝑖. 𝑓𝑖 = 4699 

En la calculadora Classwiz se pueden ingresar los datos en el 

modo Estadística: 
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Se selecciona opción 1-Variable para luego ingresar la marca 

de clase y las frecuencias absolutas simples. 

    

Se obtiene el menú de opciones, presionando la tecla T 

 

Las opciones de cálculo estadístico para una variable se 

encuentran en la tercera opción, presionando 3. 

  

Interpretación: Los 50 jugadores de basquetbol tienen un peso 

medio de 93,89 kg. 
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ii.  Cálculo de la Mediana (𝑀𝑒) 

Mediana utilizando la calculadora científica: 

En la calculadora Classwiz se pueden ingresar los datos en el 

modo Estadística: 

    

Se selecciona opción 1-Variable para luego ingresar la marca 

de clase y las frecuencias absolutas simples. 

   

Se obtiene el menú de opciones, presionando la tecla T 

 

Las opciones de cálculo estadístico para una variable se 

encuentran en la tercera opción, presionando 3. 
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e. Determine e interprete el primer cuartil (𝑄1) y el percentil 

85 (𝑃85). 

i. Cálculo del 𝑄1: 

Distribución de jugadores de basquetbol según su peso en kg 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[91,6 ; 92,3⟩ 2 2 

[92,3 ; 93⟩ 9 11 

[93 ;  93,7⟩ 8 19 

[93,7 ;  94,4⟩ 14 33 

[94,4 ;  95,1⟩ 9 42 

[95,1 ;  95,8⟩ 6 48 

[95,8 ; 96,5] 2 50 

Total 50  

𝑄1 = 𝐿𝑖𝑛𝑓 + 𝐴 (

𝑐. 𝑛
4 − 𝐹𝑖−1

𝑓𝑖

) 

Datos para el 𝑄1:  

𝑛 = 50 

A=0,7 
c=1 

Ubicación para el 𝑄1: 


𝑐.𝑛

4
=

(1)(50)

4
= 12,5 

𝐹𝑖: Menor frecuencia 

absoluta acumulada que 

supera o es igual a  
𝑐.𝑛

4
 

𝐹𝑖 = 𝐹3 = 19;    𝐿𝑖𝑛𝑓 = 93      

𝑓𝑖 = 𝑓3 = 8 
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𝑄1 = 93 + 0,7 (
12,5 − 11

8
) = 93,1312 ≅ 93,13 

Interpretación: El 25 % de los jugadores de basquetbol tienen 

pesos menores a 93,13 kg. 

 

ii.  Cálculo del 𝑃85: 

Distribución de jugadores de basquetbol según su peso en kg. 

Peso (kg) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[91,6 ; 92,3⟩ 2 2 

[92,3 ; 93⟩ 9 11 

[93 ;  93,7⟩ 8 19 

[93,7 ;  94,4⟩ 14 33 

[94,4 ;  95,1⟩ 9 42 

[95,1 ;  95,8⟩ 6 48 

[95,8 ; 96,5] 2 50 

Total 50  

𝑃85 = 95,1 + 0,7 (
42,5 − 42

6
) = 95,16 

Interpretación: El 85 % de los jugadores de basquetbol tienen 

pesos menores a 95,16 kg. 

Datos para el 𝑄1:  

𝑛 = 50 

A=0,7 

c=1 

Ubicación para el 𝑄1: 


𝐾.𝑛

100
=

(85)(50)

100
= 42,5 

𝐹𝑖: Menor frecuencia 

absoluta acumulada que 

supera o es igual a  
𝐾.𝑛

100
 

𝐹𝑖 = 𝐹6 = 48;    𝐿𝑖𝑛𝑓 = 95,1     

𝑓𝑖 = 𝑓6 = 6 
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Situación didáctica N° 3 

El estudiante de una facultad de medicina investiga sobre el 

sueldo de un grupo de pacientes de nutrición que asistieron a las 

citas en el tercer trimestre del año pasado. Los resultados se 

presentan en el siguiente gráfico.   

 

 

 

 

 

 

 

 

a. Determine e interprete el tercer cuartil (𝑄3). 

b. Determine e interprete el percentil 30 (𝑃30). 

Solución:  

Se completa la tabla de distribución de frecuencias en base a 

los datos mostrados en la Figura 1. 

Figura 1. Distribución de pacientes según su sueldo (S/) 

496                   696                    896                  1096                  1296                   1396  

Sueldos (S/) 
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Al elaborar la tabla de distribución de frecuencias se tiene: 

Distribución de pacientes según su sueldo en soles 

Sueldos (S/) 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

[ 396;  596 ⟩ 4 4 

[ 596;  796 ⟩ 4 8 

[ 796;  996 ⟩ 5 13 

[ 996; 1196⟩ 12 25 

[1196; 1396⟩ 10 35 

[1396; 1596] 5 40 

Total 40  

a. Determinación e interpretación del tercer cuartil (𝑄3). 

Figura 2. Distribución de pacientes según su sueldo (S/) 

396                  596                    796                  996                 1196                 1396               1596 
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En base a los datos de la tabla 14:  

 𝑛 = 40 

 A=200 

Ubicamos al 𝐹𝑖 

 
𝑐.𝑛

4
=

(3)(40)

4
= 30 

 𝐹𝑖=𝐹5=35, es la menor frecuencia absoluta acumulada que 

supera a  
𝑐.𝑛

4
= 30 

 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 1196;   𝑓𝑖 = 𝑓5 = 10 ; 𝐹5−1 = 25 

Luego:  

𝑄3 = 1196 + 200. (
30 − 25

10
) = 1296 

Interpretación:  El 75 % de los pacientes tienen sueldos 

menores a S/ 1296. 

b) Determine e interprete el percentil 30 (𝑃30). 

En base a los datos de la tabla 14:  

 𝑛 = 40 

 A=200 

Ubicamos al 𝐹𝑖 

 
𝐾.𝑛

100
=

(33)(40)

100
= 12 
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 𝐹𝑖=𝐹3=13, es menor frecuencia absoluta acumulada que 

supera a 
𝐾.𝑛

100
= 12 

 𝐿𝑖𝑛𝑓 = 796;   𝑓𝑖 = 𝑓3 = 5 ; 𝐹5−1 = 8  

Luego: 

𝑃30 = 796 + 200. (
12 − 8

5
) = 956 

Interpretación:  El 30 % de los pacientes tienen sueldos 

menores a S/ 956. 

 

Finalmente, para dar respuesta a la pregunta formulada en el 

pizarrón al inicio de estos contenidos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El estudiante cuya nota es la 
mínima para pertenecer al 
quinto superior, ¿tiene una 
nota mayor que el que posee la 
mínima para pertenecer al 
tercio superior? 

 Tercio superior en los estudios: las notas están dentro de la 

tercera parte de las calificaciones más altas de la clase. 

 Quinto superior: las notas están dentro de la quinta parte de 

las calificaciones más altas de la clase. 
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El siguiente ejemplo es para comprender mejor y dar idea 

para la respuesta. 

 

Situación didáctica N° 4 

Los datos presentados a continuación muestran las notas de un 

examen final de un grupo de estudiantes en la asignatura 

estadística aplicada a la investigación.  

05 03 13 17 04 15 17 07 

18 02 12 16 03 14 19 09 

13 18 09 19 02 13 15 08 

15 17 11 20 09 12 16 11 

20 14 15 05 16 11 14 12 

Se elabora la tabla de distribución de frecuencias: 

 𝑅 = 20 – 02 = 18 

 𝑘 =  1 +  3,3 × log(40) =  1 +  3,3 × 1,6 = 6,28 ≅ 6 

 𝐴 =  
𝑅

𝑘
=

18

6
= 3  
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Distribución de estudiantes según sus notas del examen final de la 

asignatura. 

Notas 𝒙𝒊̇  𝒇𝒊 𝒉𝒊 𝑭𝒊 𝑯𝒊 

[02 ; 05⟩ 3,5 5 0,125 5 0,125 

[05 ;  08⟩ 6,5 3 0,075 8 0,200 

[08 ;  11⟩ 9,5 4 0,100 12 0,300 

[11 ;  14⟩ 12,5 9 0,225 21 0,525 

[14 ;  17⟩ 15,5 10 0,250 31 0,775 

[17 ;  20] 18,5 9 0,225 40 1 

Total  40 1   

Se sabe que  
100

3
= 33, 3̂ ≅ 33,33 

 

 

 

 

Corresponde el cálculo del 𝑃66,66; en base a los datos extraídos 

de la tabla 15: 

 𝑛 = 40 

 A=3 

𝑃33,33 𝑃66,66 Mínima 

nota 

Máxima 

nota 

Tercio superior 
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 K=66,66 

Ubicación para el 𝑃66,66: 

 
𝐾.𝑛

100
=

(66,66)(40)

100
= 26,664 

 𝐹𝑖: Menor frecuencia absoluta acumulada que supera o es 

igual a  
𝐾.𝑛

100
 

 𝐹𝑖 = 𝐹5 = 31;    𝐿𝑖𝑛𝑓 = 14     𝑓𝑖 = 𝑓5 = 10 

Luego: 𝑃66,66 = 14 + 3 (
26,664−21

10
) = 15,7 

Interpretación: La mínima nota del estudiante que pertenece al 

tercio superior es 15,7. 

 

 

 

Además, se sabe que  
100

5
= 20 

 

 

 
𝑃20 Mínima 

nota 

Máxima 

nota 

Quinto 

superior 

𝑃40 𝑃60 𝑃80 

𝑃33,33 15,7 02 20 

Tercio 

superior 
Mínima nota 

para el tercio 

superior 
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Corresponde el cálculo del 𝑃80; en base a los datos extraídos 

de la tabla 15: 

 𝑛 = 40 

 A=3 

 K=20 

Ubicación para el 𝑃80: 

 𝐾.𝑛

100
=

(80)(40)

100
= 32 

 𝐹𝑖: Menor frecuencia absoluta acumulada que supera 

o es igual a  
𝐾.𝑛

100
 

 𝐹𝑖 = 𝐹6 = 40;    𝐿𝑖𝑛𝑓 = 17     𝑓𝑖 = 𝑓6 = 9 

𝑃80 = 17 + 3 (
32 − 31

9
) = 17,33 

Interpretación: La mínima nota del estudiante que pertenece 

al quinto superior es 17,33. 

 

 

 

 

𝑃20 02 20 

Quinto 

superior 

𝑃40 𝑃60 17,33 

Mínima nota para 

pertenecer al quinto 

superior 
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Luego, la nota mínima del estudiante que pertenece al quinto 

superior es mayor a la nota mínima del estudiante que 

pertenece al tercio superior. 

Por lo tanto, se cumplen los siguientes comentarios: 

 Todo estudiante que pertenece al quinto superior 

pertenece también al tercio superior. 

 Todo estudiante que pertenece al décimo superior, 

pertenece también al tercio superior. 

 Todo estudiante que pertenece al décimo superior, 

pertenece también al quinto superior.  

El estudiante cuya nota es la mínima para pertenecer al quinto 

superior, ¿tiene una nota mayor que el que posee la mínima 

para pertenecer al tercio superior? 

La respuesta a esta pregunta es una afirmativa. 
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